

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ СО СТРАНАМИ
ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Д.Д. Царикова, студент,

С.А. Клещёва, ассистент,

Полесский государственный университет, lyalechka89@mail.ru

Европейский вектор является одним из приоритетных направлений внешней политики Республики Беларусь. Эта приоритетность обусловлена совокупностью многих факторов – исторических, экономических, политических и культурных.

Беларусь стремится к построению паритетных, взаимовыгодных отношений с европейскими государствами. При этом важнейшей сферой сотрудничества является торгово-экономическое взаимодействие.

Во взаимоотношениях Республики Беларусь с Евросоюзом можно выделить несколько этапов.

Отношения на первом этапе (1992 - 1996) характеризовались обоюдным стремлением к последовательному вхождению Беларуси в Евросоюз: в 1992 г. установлены дипломатические отношения Республики Беларусь с Европейским Союзом; в 1995 г. подписано Соглашение о партнёрстве и сотрудничестве.

На втором этапе отношений Беларуси с Евросоюзом произошло ограничение политического диалога и экономических связей ЕС с Беларусью, приостановлено действие Соглашения о партнёрстве и сотрудничестве. В 1997 г. Совет Евросоюза принял специальное решение по Беларуси. Оно трактовало белорусский референдум по изменению Конституции, который прошёл осенью 1996 г, как нелегитимный, белорусскую экономику – как нерыночную, а политический строй – как авторитарный. Со стороны Евросоюза против Беларуси была введена серия экономических санкций: уменьшение квот на экспорт некоторых товаров, антидемпинговые меры, таможенные барьеры и др. Были существенно ограничены объёмы и направления технической помощи Беларуси по программам TACIS и TEMPUS.

Несмотря на искусственные барьеры, на пути политического и экономического сотрудничества нашей страны с Евросоюзом, Беларусь занимает определённую нишу на европейском рынке.

В мае 2004 г. Евросоюз пополнился десятью новыми членами. Новое расширение Евросоюза объективно усиливает потенциал его сотрудничества с Беларусью.

Расширение ЕС привело к перемещению границ Евросоюза на Восток. Беларусь стала для ЕС приграничным государством.

Европейский союз — второй после Российской Федерации важнейший торговый партнер Республики Беларусь. Торгово-экономические отношения между Республикой Беларусь и Европейским союзом характеризуются высокой динамичностью и в течение последних нескольких лет вышли на качественно новый для Республики Беларусь уровень.

Начиная с 1997 г., товарооборот нашей страны с Европейским союзом увеличился почти в 7 раз, а белорусский экспорт возрос более чем в 18 раз. Отрицательное сальдо торгового баланса Беларуси с ЕС, которое в 1997 г. составляло около 1 млрд. долларов США, в 2003 г. впервые сменилось положительным (502,4 млн.) и в 2006 г. увеличилось до 4 млрд. долларов США.

Наиболее крупными торговыми партнерами Беларуси из числа стран-членов ЕС являются Нидерланды (26,6% от товарооборота с ЕС), Германия (17,3%), Польша (12,9%), Великобритания (11,9%) и Литва (4,3%).

На сегодняшний день Европейский союз является крупнейшим инвестором в экономику Беларуси. Основные объёмы инвестиций поступали из Великобритании (1,5 млрд. долларов США), Германии (400 млн.), Австрии (276 млн.), Кипра (243 млн.) и Латвии (150 млн.). Инвестиции активно привлекаются в Беларусь в форме кредитных линий на модернизацию производственных мощностей предприятий.

Тенденция роста в торговле отражает растущую взаимозависимость экономик Беларуси и ЕС: в Европе востребована белорусская продукция, в то время как для Беларуси важны европейские рынки сбыта.

Товарная структура белорусского экспорта в государства ЕС характеризуется, к сожалению, сырьевой направленностью. Превалируют минеральные продукты, доля которых достигает 65%. Вторую позицию с большим отрывом (8%) занимают текстильные изделия и продукция.

В структуре белорусского импорта из стран ЕС преобладают электрооборудование и аудиоаппаратура – до 35%. На втором месте находится продукция химической промышленности (18%), на третьем – транспортные средства (9%).

Постепенно в Евросоюзе утверждается мнение о бесперспективности экономических санкций и политического давления по отношению к Беларуси. В рамках новой Европейской программы добрососедства (ЕПД), реализация которой началась с 2007 г., в ноябре 2006 г. ЕС обнародовал специальный меморандум по Беларуси, в котором предлагается ряд проектов, которые могли бы улучшить качество жизни белорусов: 1) расширение возможностей внешней торговли за счёт смягчения режима квотирования для экспорта белорусских товаров; 2) европейская финансовая помощь Беларуси; 3) модернизация и увязка энергосистем Беларуси и ЕС; 4) борьба с последствиями аварии на ЧАЭС; 5) развитие трансграничного сотрудничества; 6) активизация научных и культурных обменов и др.

Однако эти прогрессивные предложения увязываются с рядом рекомендаций, предлагаемых властями Беларуси: продвижение к демократии, правам человека и верховенству закона.

Беларусь стремится занять достойное место в общем европейском доме и стать мостом для развития отношений между Россией и Западом.